



任豪在给患者诊治

膏,顾名思义,指的是黏稠之物;药,根据所治疗的病症,其成分也会有所不同。膏药疗法是我国传统医学中重要的外治疗法之一,已有两千多年的历史,它广泛应用于多种病症,深受百姓欢迎。在郓城县有一家传统膏药店——任氏怀德堂膏药,据悉,郓城任氏怀德堂膏药始于清朝雍正年间,已有近300多年的历史。

日前,山东省第五批省级非物质文化遗产代表性项目名录公布,任氏怀德堂膏药位列其中。4月12日,牡丹晚报全媒体记者驱车赶赴郓城县,采访到项目代表性传承人任豪,观其为患者施诊,聆听他讲述家族关于该项目传承发展的故事。



膏药使用前需文火加热便于贴于患处

## 任氏怀德堂膏药: 百年技艺,匠心传承

□牡丹晚报全媒体记者 文杰

### 百年传承,完整继承工艺

“你稍等,还有两位预约的患者等待诊治,我先为她看病、贴膏药。”当日上午9时许,记者进入怀德堂时,看见任豪正在给一位附近村庄的患者诊治,“你这个病先针灸减轻疼痛,再施以膏药贴敷治疗,两个疗程基本就可下地干活了。”任豪边告知患者治疗方案边快速诊疗。

提到任氏怀德堂膏药,任豪表示,和郓城自古以来以习武为荣有很大的关系。“先前郓城人基本上都会几手拳脚防身健体,大家都是农忙时种地,闲时武馆练武,对打格斗中少不了损筋伤

骨,膏药是当时大家比较认可的较好的治疗方式。”任豪告诉记者,任氏怀德堂膏药始于清朝雍正年间,至今已有近300年的历史。据任氏世谱记载,任氏七十八代公任兆先(1701—1774年),继承前人之技,悬壶济世,乐于行善,广交朋友,走访名山大川,拜师学艺,寻求医术妙方。

任兆先任宰辅时,经同道介绍得知,有个成老太君患腿疾,行走困难,经多位名医诊治未痊愈,十分痛苦。任兆先便自荐用家传膏药为其贴治,贴敷三天后成老太君腿疾疼痛减轻,不久而

愈。成老太君大喜,并引见太医院佐堂张维型拜他为师,张维型赠送《陵山摘锦》医书,并授宫廷妙方、医术、秘籍,使其医术大增。扬州八怪郑板桥患腿疾,行动困难,闻名前来求治,三副膏药贴愈,并亲送画作梅兰竹菊表谢意。

任氏怀德堂膏药守古法炮制,精选上等纯良中药,以优质小磨芝麻香油、几十种名贵中药精心熬制而成,古法工艺完整继承,保存至今。再现了中医学“内病外治,外病外治,辨证施治”的独特医学价值。

2019年4月,任豪受邀参加全国第41届特色医疗名医学术交流会,展示了怀德堂膏药、手法、针灸以及治疗颈、肩、腰腿痛等病的疗法,得到专家高度评价,被授予“新时代中医传承人”称号,并颁发奖牌。

目前,任氏怀德堂膏药经过九代人的传承,不断汲取众多医家精华,守正创新,完善丰富了任氏怀德堂系列膏药的制作工艺及贴法。同时,不断汲取众家之长,由原来的单一膏药发展到十多个种类的膏药,在外病外治,内病外治的方面拓宽了膏药的治病范围。

### 汲取众家之长,拓宽治病范围

“家中的膏药传承到我这里已经是第九代,传下来的药方全部都在这两本袖珍医书中。当初分家时家族的几个分支有人分得名人字画,也有人分得房产老宅,我们这一支分得了两本医书和祖上传下来的一顶寿官官帽,祖上的怀德堂膏药就此在我们家族传承了下来。”任豪向记者介绍说,“后来,随着中医药学在近代科技的引领下迅速发展,我们的膏药也在原有的基础上进行了拓展和升级,治疗效果得以强化,同时,将部分工序引进生产线,提高了产品稳定性和生产效率。”

随后,任豪向牡丹晚报全媒体记者介绍了膏药的制作流程。任氏怀德堂膏药之所以备受患者青睐,是因其制作要求考究、程序严谨,需五道工序才可制成。“首先是精选药材,药材是膏药成效的根基,部分中药材对产地的要求特别严苛,其次药材还需用芝麻油

浸泡。传承至今这道工序从未有减免,尤其是困难年代,即使在吃饭也很困难的情况下,我们也会勒紧腰带购买芝麻油用于浸泡药材。此后,要经过文武火炸料、炼油下丹试老嫩、摊涂与使用三个步骤,虽繁琐但药效好。”

“任氏怀德堂膏药的主要特点是疗效显著,收效迅速,而且携带方便,自行揭贴,简便易行。”任豪介绍说。“孩子从10岁开始就跟在我身边,不管是放假还是周末,都会给我搭个下手。尤其是我和他母亲外出上班时,有人来找膏药,都是他独自为病号贴膏药,包括行针、作手法都是手到擒来。小小的个子有时为病患贴膏药够不着,站到椅子上也要贴准位置,干净利落的手法被我们这一片戏称为‘小名医’。”任豪的父亲任宪勇说。

2006年,任豪考入上海大学,大学毕业后毅然放弃留在



任豪和父亲任宪勇探讨膏药改进方法

### 发挥“传帮带”作用,成立工作室传承后人

任氏怀德堂膏药经济价值很受当地患者喜爱。为了更好地保护郓城任氏怀德堂膏药制作技艺,郓城县组织专人进一步挖掘、整理和保护郓城任氏怀德堂膏药制作技艺,将资料汇编成册,以文字、图片、视频、音频的形式进行存档,并将存档的全部资料纳入郓城县文化资源库。设立郓城任氏怀德堂膏药制作技艺文化保护基金,提高郓城任氏怀德堂膏药技艺传承人的待遇,成立以任豪、任宪勇、任宏伟、任艳为主体的郓城怀德堂膏药制作技艺顾问小组,发挥他们的“传帮带”作用,确保后继有人。

此外,下一步还将在现有的基础上改建郓城任氏怀德堂膏药工作室,以任豪、任宪

